

A REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	— — —	20 K
Félévre	— — —	10 K
Negyedévre	— — —	5 K

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
Dr. GENCSI SAMU.Felelős szerkesztő:
HOVANYI KORNÉL.

Előfizetési árak helyben:

Egész évre	— — —	16 K
Félévre	— — —	8 K
Negyedévre	— — —	4 K

Szerkesztőség telefonja: 815. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolc, Hunyadi-utca 2. szám. — Kiadóhivatal telefonja: 114.

Nyugta 594 korona 97 fillérről.

Ennyit adott a miskolczi színház a háború özvegyei és árvái számára. Ezt az összeget nyugtatta tegnap Nagy Ferenc dr. polgármester. A Reggel hasábjain a miskolczi közönség nevében. Egy kicsit rendetlen, egy kevésbé szabálytalan összeg, nem kerek és nullával végződő számok, mint jótékony nyárspolgárok hasonló célú adományai. Van benne valami a színészet rendetlen differenciáltságából, valami nem közönséges összeg a maga páros koronáival és páratlan filléreivel. Valami bohém nem törődömség kacérkodik a szánek szürkének látszó sorából: ezt csak ugyan színészek adhatták így, nem a rendes és normális életű, szabályos keretek között élő nagy közönség zsebéből vándorolt a város kasszájába.

Csakugyan így van. A nagy miskolczi közönség, a színházlátogató törzsközönség édes-kevéssel járult ahhoz, hogy a színésznép is leróhassa a hazafiság oltárán a tőle telhető áldozatot. A nagyközönséget mintha fogadalom tartotta volna távol a kulisszák világától. Háboruban — mondták — nem járunk színházba. A lisztkeverés: ruadélet nem tartották be oly híven egyes családok, mint a színházba nem járás szent fogadalmát. Kedves és finom katonatisztekkel, szerelmesszívű diákokból és a mindig mecenás hajlamu karzathól tevődött össze a színház közönsége.

Csak a színházi bizottság pártolta lelkes szeretettel a miskolczi muzsát. Csak ez a bizottság fáradozott és buzgózkodott a színészek megélhetése érdekében — gondolja talán a nagyközönség. Eltalálták. Nem. A bizottság tagjai el-el járogattak ugyan a színházba, de volt-e egyetlen ötlet és volt-e egyetlen ülés a színházi bizottságban a sok bajjal küzdő színészekért?

Pedig úgy gondoltuk, hogy a színház pártolása és gyámolítása mégis csak a színházi bizottság hatáskörébe vág.

Azért mégis összegyűlt az 594 korona és 97 fillér. A szezon elején keservesen ásitottak a páholyok, a zöltek pedig mély sóhajtással vágyakoztak szép kivágott ruházatu asszonyok és leányok édes terhe után. — De azért jutottak koronák és fillérek az elesettek árváinak és özvegyeinek is. A színésznép a nagy drágaságban fázósan húzta össze magát, a gázsi néha soványnak bizonyult a heti ebédekre és vacsorákra, de jutott azért néhány fillér és talán még több korona a hősök hátramaradotainak. És voltak az ürességtől egészen tátongó házak, színészek vonultak be egyetlen fillér nélkül katonai szolgálatra, kóristák távoztak el, mert a sovány jövedelem nem biztosított megélhetést. És a színésznép mégis elküldte koronáit és filléreit a polgármesteri kasszába. És ki tudja, mi lesz a sorsa a színházlátogatónak, holnap talán már vagy a jövő héten? Ki a megmondhatója annak, hol fog lakást és kosztot adni a színésznépnek az első nyári fuvallat? És ki jósolhatja meg, lesz-e itt ősszel színház és ha színház lesz, lesznek-e hozzá jegyet váltó színházi fókák is? Ki mutathat rá, mi vár a legközelebbi jövőben a színésznépre, amely most verejtékezve dolgozik, tanul és próbál napestig? Ki tud beelőzni a holnapba és holnaputánba? A színésznép az bizonyára nem. A színésznép mindig a mának él és szent áhitattal viszi a jövő garasait a hősök minden szárait megérdemlő családtagjai számára.

Jó még, hogy lesz a kedves adakozó színésznépnek egyszer ünnepnapja is. Élvezni fogja még a leghivatalosabb tényezőnek háláját a szűkölködések árán gyakorolt jótékonságáért. Majd

ha elhangzik a hands off Európában, ha elegáns irakku sima diplomaták aláírják majd a nagy, megváltó szerződést, ha ráadásul a világra a békemámor minden felejtető szimfóniája, ha eljön az emberiség nagy nizzai karneválja és az emberi örömtől féktelen tobzódása csengő ara-

nyakat fog varázsolni a bágyadtan éhező színházi pénztárba, ha ismét szépséges dámák és vídámkedélyű urak csevegésétől visszhangzik majd a földszint és a plafon, ha majd nem lesz semmi szükség reája, akkor fog jönni a színházi bizottság: támogassuk csak a szegény színházat!

A Miskolczi Agrárbank és Polgári Takarékpénztár közgyűlése.

(A Reggel tudósítójától.) A Miskolczi Agrárbank és Polgári Takarékpénztár folyó hó 7-én, szerdán délután 3 órakor az intézeti helyiségben tartotta IV-ik évi közgyűlését.

A közgyűlés elnöke dr. gróf Haller József intézeti elnök volt, aki az alapszabályok és törvényes szabta formalitások betartása mellett a közgyűlést megnyitottnak jelentette ki. — A közgyűlés határozatképességét Boros Rezső elnöklété alatt Weisz Miksa és Flohr Miksa részvényesekből alakított igazoló bizottság konstataálta, mely bizottság jelentése szerint a közgyűlésen 30 részvényes volt jelen 1084 darab részvény képviselőben. A közgyűlés jegyzőkönyvét dr. Borsodi Ignác intézeti ügyész vezette, míg a jegyzőkönyv hitelesítésére Kürcz Jakab dr. és Weiszlovits Samu részvényeseket kérte fel az intézeti elnök.

A közgyűlés tárgysorozata-

ként az igazgatóság jelentését Katona Mór igazgató olvasta fel, míg a felügyelő bizottság jelentését Kaffka Jenő felügyelő bizottsági tag terjesztette elő.

Ezek után az intézet zárószámadatai kerültek napirendre és a tartalék, valamint külön tartalék tárgyában tett igazgatósági javaslatot a közgyűlés elfogadta és elrendelte, hogy részvényenként javaslatba hozott 7 korona osztalék a közgyűlést követő naptól kezdve az intézet pénztáránál folyósíttassék.

Katona Mór igazgató bejelentette a közgyűlésnek, hogy az igazgatóság és felügyelő bizottság 1914. évi járandóságairól lemondott, amely önzetlen és dicséretes tényért a közgyűlés elismerésének és köszönetének adott kifejezést.

Ezek után a közgyűlést egyelőre tárgyi hiányában az elnök be-
kesztette.

Hogyan érdeklődik Vadász József dr. Szibériából a hadiesemények iránt.

Vadász József dr. a miskolczi munkásbiztosító pénztár orvosa még az általános mozgósításkor bevonult ezredéhez és az északi harctérre ment s ott önfeláldozóan végzte nemes hivatását. A főorvos orosz fogságba jutott, ahonnan már több alkalommal irt Kassán lakó szüleinek.

Vadász dr. legutóbbi tábori levelezőlapja a napokban érkezett meg. Azt írja, hogy Nikols-Ussorski orosz városkában van, ahol kétszáz magyar beteget kezel és örül annak, hogy ezzel a munkájával szolgálatot tehet hazájának. A fogságban színlődő orvos nagyon ötleletesen érdeklődik a háború me-

nete felől. Így többek közt azt kérdezi, hogy egészséges-e Ferenc nagyapánk (értsd: királyunk) és mit csinál Vili nagybátyánk (Vilmos császár). Megjegyzi, hogy a koszt továbbra is rossz, aludni az idegességtől egyikük sem tud.

— A vármegye közgyűlése. Borsodvármegye közigazgatási bizottsága f. évi április hó 13-án, délelőtt 9 és fél órakor, Miskolcban a vármegye székháza tanácstermében rendes havi ülést fog tartani.

A Laborcz-völgyben megvertük az oroszokat.

10,000 fogoly és nagy hadizsákmány. Sulyos francia vereségek.

ESEMÉNYEK TÜKRÉ

Kivonat a délutáni táviratokból

TÖRÖKORSZÁG:

— Az Univerul-nak jelentik Konstanzából, hogy megbízható értesülés szerint Odesszában lázasan szerelik fel azokat a hajókat, amelyeknek az a rendeltetésük, hogy az orosz expedíciós csapatokat Törökországba szállítsák. Hír szerint a hajók már néhány nap múlva el fognak indulni. Naponkint sok csapat érkezik Oroszország különböző részéből Odesszába.

FRANCIAORSZÁG:

— Baselhől táviratozzák: Francia repülőgépek kedden délelőtt

megjelentek Markirch felett. — Nemsokára felszálltak a német repülőgépek is és a levegőben érdekes harc fejlődött az ellenséges repülőgépek között. A német repülőgépek körüli akarták zárni a francia gépeket majd föléjük kerekedve, a földhöz akarták szoritani őket, azonban a francia aviatikusok kimenekültek veszedelmes helyzetükből és St. Die irányában eltűntek. A német repülőgépek nyomukban voltak és St. Diere több bombát dobtak. Három ember meghalt. — németek tovább nem állították a franciákat, hanem visszatértek állomásaikra.

társa felkereste a két török politikust és megkérdezte őket, hogy mi igaz abból a hírből, hogy bizalmas küldetésben jöttek Rómába. Caraso és Sükrübe bég kijelentették, hogy ez nem igaz. A beszélgetés további folyamán kijelentették, hogy Törökországban mindenki meg van arról győződve, hogy ebben a háborúban Ausztria-Magyarország és Németország győzni fog. Lehet, hogy nagy áldozatokba fog kerülni ez a győzelem, de nem kétséges. Konstantinápolyban kitűnő a hangulat. Drágaságról szó sincs és mindenki nyugodtan tekint a Dardanellák esetleges újabb ostroma elé, — mert a Dardanellákat, erről meg van győződve minden török, nem lehet bevenni.

Orosz jelentés a kárpáti harcokról.

Genf, április 8. A pétervári jelentések különös súlyt helyeznek a Kárpátokban folyó harcokra. A front nyugati szárnyán és a centrumban az oroszok folytatják szakadatlan támadásaik sorozatát. Óriási erők odavetése lehetővé teszi számukra csapataik felváltását s pihentetését és csak így bírják az éjt napot nem ismerő támadásokat állandóan forszírozni. Az orosz jelentésekben nincs említés arról, mintha a Kárpátokban nagyobb vereséget szenvedtek volna, de hangsúlyozzák, hogy a küzdelmek rendkívül nehezek, szívósak és veszteségekkel járnak.

Olaszország és a semlegeség.

Róma, április 8. Az Idea Nazionale írja a következőket: A hosszú hónapok alatti semlegeség jó tapasztalatokat szerzett Olaszország számára. Aki érzi az olasz nemzet pulzusának ve-

rését, napról-napra biztosabban érzi magát. Olaszországra ma már nem hatnak befolyásolólag mások veszteségei, vagy győzelmei, — amelyeknek itt következményei nincsenek — egyedül csak saját jól felfogott érdekei.

Oroszország berendezkedik Galicziában.

Szófia, április 8. Az orosz kormány Lembergben új felhivatalos lapot indított, mely első számában kifejti programját. Kijelenti, hogy szószólója lesz a Galicziában időző orosz tiszteknek és a betelepített hivatalnokoknak, küzdeni fog az ellenséges érületi lakosság ellen s főleg arra fog törekedni, hogy az ukrainaistákat kizárják a közönségi és politikai kormányból. Ezzel kapcsolatosan megemlíti, hogy az Amerikába élő kis oroszok szervezetei nagy örömmel regisztrálják az oroszok legutóbbi vereségeit és sokat írnak az orosz csapatok galicziai garázdálkodásáról és a megszállott terület kisorosz lakosságának szörnyű szenvedéseiről.

Egy angol ágyunaszád veresége

Konstantinápoly, április 8. Biztos forrásból való bagdadi magánjelentések szerint egy az Eufrates török őrszolgálatához tartozó motorosonak Korna vidékén Sonjafból három kilométernyi távolságban tüzelést kezdett egy nagy angol ágyunaszád ellen, amely nehéz tüzérséggel volt felszerelve. A hajó husz lövést kapott, amelyeknek következtében a gépterem tüzet fogott és a hajó más része is megsérült, úgy, hogy csak más angol hajók segítségével tudott visszavonulni. Azt hiszik, hogy a legénység is súlyos veszteséget szenvedett.

ESTI TÁVIRATOK

Erős harc a zempléni és sárosi határon.

A kárpáti arcvonalon Uzsoktól egészen Zboróig mindenütt harcoknak. Uzsoknál a szorosától északra, kitűnően megerősített pozíciókban állnak csapataink, ott minden orosz támadás, még a legerősebb is, véresen omlik össze állásaink kemény tüzelésében. Az oroszok nap-nap után támadnak, körülbelül március elseje óta, de egyhónapos erős támadásaik során sem bírtak eredményt elérni, állásaink annyira bevehetetlenek, a csapatok rendkívül nyugodtak és bizakodók.

Uzsoktól nyugatra, az uzsoki szoros és a lupkovi nyereg között állandóan kemény és véres harcok folynak. Mindkét részről nagyon jelentékeny erejű csapatok vesznek részt a küzdelemben, az oroszok sikeres ellentámadásaink folytán újra nagyobb erőket vontak össze, hogy határszéli állásaikat megtarthassák. A Labore mentén messze Homonra fölött megállítottuk az oroszok előnyomulását.

Az oroszok hosszabb időn át állandóan kísérleteztek, hogy a duklai mélyedésből Bártfa felé vezető úton tért nyerjenek, ez a kísérletük azonban minden alkalommal kudarcot vallott. Most a duklai állásaikból kiindulva nyugat felé szélesítették ki a hosszú kárpáti frontot, sikerült is némileg tért nyerniük, de gyorsan megerősített csapataink ott

is megállították, majd visszavetették őket. (A Nap.)

Tüzérségünk megint bombázta Belgrádot.

Ujvidék, április 8. A szerbek ugylátszik nem hagynak fel az a rendszerükkel, hogy nyílt és nagyrészt teljesen elhagyott partmenti városainkat bombázzák. Erre az eljárásra mi rendszerint Belgrád lövetésével válaszolunk. Kedden megint Orsovát lőtte a szerb tüzérség, mire mi körülbelül egy félórán bombáztuk Belgrádot. Az eredményes tüzelésben részünkről parti tüzérségünk vett részt, melyet monitorjaink is támogatottak. A bombázás gyors eredménnyel járt, sikerült rövid idő alatt néhány házát rommá lőni és többet felgyújtani. Megállapítható, hogy Belgrád csaknem egészen kihalt és lakatlan. A déli hadszíntéren általában alig van változás, a Száva és a Duna mentén a jelentett tüzérségi párbajokon kívül nem történt esemény. (A Nap.)

Török politikusok Rómában.

Róma, április 8. Az ifjútörök párt titkára, Midhat Sükrübe bég és Caraso török képviselő tegnap Konstantinápolyból Rómába érkezett. A Tribuna egy munka-

ÉJFÉL UTÁN

Anglia Görögország ellen.

Budapest, április 8. A M. T. megszállása miatt visszautasította. I. jelenti: Anglia Görögország tiltakozását a görög szigetek

A japán–kínai konfliktus.

Budapest, április 8. A M. T. mányban felfüggesztette az I. jelenti: Juansikkaj a kínai közestromállapotot. — Mukdenben újabb japán csapatok érkeztek.

Csapataink heves küzdelmei az egész kárpáti fronton.

Bártfára megnyílt a személyforgalom.

Budapest, április 8. A M. T. I. jelenti: Ma a nyugati és keleti Kárpátokban erős küzdelmek voltak. Az oroszok nagy veszteségeik ellenére újra támadtak. Bártfa fölött estétkint és éjszaka kárpáti ágyuharcok és szuronyrohamok váltják fel egymást.

Az oroszok új erősítéseiket azonnal tűzvonalba vetik. A Makovica völgyben azt a kísérletüket, hogy hadállásainkat be-

kerítsék, teljesen megghiúsítottuk.

A zborói és szemelnyei völgyekben viharosan ellen támadunk.

Bártfára megnyílt a személyforgalom.

A Topoly és Ondova völgyekben az orosz támadások kiújultak, de tüzünkben összeomlottak. Helyenként támadásba mentünk át.

Megvertük az oroszokat a Laborcz-völgyben.

10,000 fogoly és nagy hadizsákmány.

Budapest, április 8. Hivatalos. A Keleti Beszkídek szakaszában hetek óta tartós és szivós harcok a husvétii ünnepek alatt lefolyt csatában érték el tetőpontjukat. Az oroszoknak szünet nélkül támadásait főként a Laborcz-völgyének mindkét oldalán, ahol az ellenség a Przemysl előtt felszabadult haderőinek legnagyobb részét harcba vetette, az ellenségnek felette jelentékeny veszteségei mellett e napokban visszavertük. A német csapatoknak és a mi csapatainknak ellentámadásai a völgytől nyugatra és keletre elterülő magaslatokon

több erős orosz állás elfoglalására vezettek. Bár a harcok ezen az arcvonalon még nem értek véget, a husvétii csata sikere, amely csatában mintegy tízezer sebesülten fogoly és nagymennyiségű hadianyag került kezünkbe, kétségtelen. A Laborcz-völgytől keletre az Erdős-hegység egyes szakaszaiban, heves harcok folynak. Délkeletgaliciában helyenként ágyuharc folyik. Oroszengyelországban és Nyugatgaliciában viszonylagos nyugalom van. Höfer, altábornagy. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Rendkívül súlyos francia veszteségek. A német offenzíva sikerei nyugaton.

Berlin, április 8. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati hadszíntér: Maas és Mosel között a harcok tovább tartanak. — A Veuve síkon, Verduntól keletre és délkeletre a franciák összes támadásai megghiúsultak. — A Combres magaslatokról az ellenséget, amely egyes helyeken legelől levő árkunkig hatolt előre, ellentámadásban elűztük. A Selouse erődöt, St. Mihieltől északra állásaink ellen előretolt zászlóaljokat legsúlyosabb veszteségeik mellett ezen erdőbe visszavertük. Az alyi erdőben folynak. Apremonttól nyugatra eső erdő mellett csapataink az ellenségnek, amely sikertelenül támadott, utána nyomult. — A Flirey-től északra eső állások ellen intézet négy támadás, valamint Bois de Pretretől nyugatra ellenünk intézett két esti támadás az ellenség igen jelentékeny

veszteségei mellett tüzelésünkben összeomlott. Bois de Pretretben két éjjeli előretörés kudarcot vallott. A franciáknak az egész arcvonalon szenvedett veszteségei ismét rendkívül nagyok voltak anélkül, hogy csak legcsekélyebb sikert is érthettek volna el. Rethel tájékán egy ellenséges repülőgépet, amely Párisból jött, leszállásra kényszerítettünk. A repülőgép vezetője elmondta, hogy a franciáknak a champagne-i csatában szenvedett veszteségeiről Párisban semmi sem szivárgott ki a nyilvánosság elé. Hartmansweiskopfon a harcok még tartanak. — Keleti hadszíntér: A keleti arcvonalon semmi sem történt. Az időjárás rossz. Az orosz határterületen ezidőszert az utak feneketlenek. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Nagy visszaélések a katonai szállításoknál Franciaországban.

Budapest, április 8. A M. T. I. jelenti: Párisi hírek szerint Chatillonturseilleben a katonai szállításoknál nagy visszaélések

Bulgária semlegessége miatt abbamarad a dardanellai akció.

Budapest, április 8. A M. T. I. jelenti: A Dardanellák előtti ellenséges hajóraj felét a szíriai partvidék ellen irányították. — Konstantinápolyban úgy hiszik, hogy a Dardanellák cileni akciót nem folytatják, mert Bulgáriát nem sikerült rávenni, hogy Gallipoli ellen expedíciós sereget küldjön.

Borzalmas orosz kegyetlenkedések Keletporoszországban.

Budapest, április 8. A M. T. I. jelenti: A német kormány hiteltelensége miatt az oroszok keletporoszországi vandál munkájáról. Asszonyokat ezrével gyilkoltak le, sok ezrükön erő-

szakot követtek el. Sőt a kisgyermek elleni erőszakban a tiszt is részt vettek. A német kormány az egész világ előtt tiltakozik a vandál tettek ellen.

Képek az oroszok galiciai garázdálkodásából.

A pálinka — Közigazgatás oroszosan.

Egy Galiciából menekült kereskedő, aki azonban az oroszok uralma alatt néhány hónapot töltött, beszélt nekünk a következő érdekes részleteket:

Az orosz katonáknak megveit tiltva pálinkát árulni. Természetesen az orosz katonák könnyen teltették magukat a tilalom, — de nem úgy a koresmárosok, kik borzadva gondoltak arra hogy a bestiális szörnyek karmai közé kerülhetnek. Történt, hogy a koresmába beállított egy muszka hős és pálinkát követelt. A kereskedő hivatkozott a szigorú tilalomra, — de több se kellett — ugyanez a pálinkaszomjas állat torkon ragadta és a parancsnokságra kísérte, hol azzal vádolta be, hogy a katonaságnak szeszest italt árusít. — A szerencsétlen embernek hiába volt minden igaz védekezése, — a cári törvénykezés áldozata lett.

Egy szegény falusi zsidónak volt egy tehene és mikor az oroszok nem voltak messze falujától — elvitte a tehenet rutén szomszédjához és megkérte, míg visszajöhet tartsa magánál és használja a tehenet. A rutén paraszt barátságos szívességgel beleegezett a kívánság teljesítésébe — és a zsidó nyugodtabban menekülhetett otthonából. Mikor a zsidó rövid idő múlva visszatért, az oroszoktól megszállva tartott falujába — a rutén paraszt nem akarta a tehenet visszaadni tulajdonosának, — azt állítván, hogy ő a tehenet megvette a zsidótól. A károsult mit tehetett jobbat, — elment panasza az oroszhoz. Ott eleinte megmosolyogták, de a böles orosz katonabírónak hirtelen eszébe jutott valami s odafordult hozzá:

— Osztrák vagy orosz törvények szerint akarod ügyedet elintézni.

A szegény zsidó nem értette meg a kérdést — egyszerűen az osztrák jog mellett határozott.

Mikor már jó hosszú idő eltelte és a tehenet hovatartozósága felett még mindig nem itélkeztek, a zsidó ismét elment a muszka parancsnoksághoz:

— Hát nem te magad akartad — szöktetve a tiszt, — hogy osztrák törvény szerint itéljük el ügyedet? Az osztrákoknál ez így van — beadnak irásban egy panaszt, — egy évre rá jön az idézés — és évek telnek el, míg véglegesen itélkeznek... Választottad volna inkább az orosz törvényhozást, meglátod az sokkal jobb és egyszerűbb.

A zsidó kénytelen-kelletlen beleegezett ügyének orosz módon való elintézésébe — ez pedig abból állott, hogy mindenféle címeken vagy tizennyolc rubelt kellett lefizetnie, mire a rutént előhozatták, huszonötöt rásóztak és a tehenet visszaadták a zsidónak.

— Látnod — mondta a böleségének nagyszerűségében gyönyörködő tiszt — ez a különbség az osztrák és orosz törvény között.

Mészáros Győző vizsgázott fogtechnikus

új, modernül felszerelt, aseptikus műtermék Miskolcra, Csabai-kapu 2. szám alatt (mindzentii templom mellett) megnyitotta.

Platina, arany, alumínium koronák, aranyhidak, csapfogak, kaucsuk és aranylemezes fogsorok, valamint arany-, ezüst- és cement tömések, jó állás mellett, mérsékelt áron készülnek.

Fogtuzás és szaktanács teljesen ingyen. Fogsorjavítások — saját laboratóriumomban — 3 óra alatt elkészülnek.

